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3apaTak

TT peammzanuja dunrpa (Tow-Thomas state-variable biquad, MAX274 active filter) mma mo3nate
BpPEIHOCTH eJeMeHaTa R = %R, Ry, =Ry =R R4 = %R, Ri=Rg=R, Ci=C, = $ Y TIO3HATU

cy peayinu napamerpu R, Q0 > 0.

Onpenurtu Tpanchep Gyakujy H(s) = 53—8 (yommTeHy MPeHOCHY KOMILIEKCHY (DYHKIIH]Y
gl

SJIEKTPUYHOT KoJa y 001acTH yHuiarepanne Jlammacose Tpancopmaliije, TpaHCMHTaHCY
HAaIlOHA), BbeHe HyJIe U TI0JIOBE.

Onpenuty aMIUTYACKH 013UB M (w), mpomycHu onicer 3dB, meroBy mIMpUHY U TPaHUYHE
YYECTaHOCTH.

Haupratu aMmmumatyncky kapakrepuctaky. O0enesxutu oce rpaduka, KOOpAHMHATHH MOYETaK,
Ipeceke U Joaupe rpaduka ca ocama,  Tauke eKCTpeMyMa.

Onpenutn ummysncan oa3uB (I'puHOBY QyHKIH]Y) B OJICKOYHH O3B (MHAWLIMOHY (YHKIH]Y) 32
HAIIOH YBOpa 3, Kao U IUXOB TOMEH (001acT ACPUHUCAHOCTH Y BPEMEHY ).

Wy
R, R3

@ I Rg

u . ® > R7 MN C2
g AMA—S Ry —l
+ @ ® AN
- =  OpAmpl + ® @ L@
= OpAmp2 Ry
Tow-Thomas = OpAmp3 %
Peweme

Amnaim3a nomohy yHunarepanse Jlamnacose Tpancdopmanuje je AeI0TBOPaH U YIMHKOBHT IIOCTYIIAK 32
pelIaBame TMHEAPHUX BPEMEHCKU-HEIPOMEHIBUBHX eeKTpHYHuX Kona. Kopuctuhemo JlammacoBy
TpaHchopManujy 3a oApehuBame o31Ba U QPyHKIHja KOJa.

JupexTHa yHunarepansa Jlamiacosa Tpanchopmanuja je nedpuHrcana Kao
U(s) = LT(u()) = K_o u(t) e3' dt, rae je s Jlanaacosa IPOMEHJBHBA, KOjy jOII HA3MBAMO KOMILIEKCHA

ydaecTaHocT, a (u(t), U(s)) unau JlammacoB TpaHchopmarnmonu map. OyHKIMja BpeMeHa u(f) je TpeHyTHa
BpeIHOCT (OpHUrHHAII, HANIOH/CTPYja) U TO je Kay3anHa ¢pyHkiuja Bpemena. KommiuekcHa pynkuunja U(s) je
JlanmacoB TpaHcdopmar (civka, KOMIUIEKCaH HAIlOH/CTpyja, KOMIUIEKCAH IPeJICTAaBHUK, TpaHChOopMaT).

[MocmatpajMo JMHEApHO BPEMEHCKH HEPOMEHJBHBO €JIEKTPUYHO KOJIO O€3 MOYETHE SHEpruje Y KoMe Jenyje
caMo jenaH u3Bop (jeraH He3aBUcaH reHeparop). CBU MPUPOJHHU MOYESTHH YCIOBH Y TPEHYTKY HYJIA-MHHYC CY
JjeAHaKW HyJH. YONIITeHA KOMIUIEKCHA (DYHKIIM]ja eeKTPHUYHOT KoJia ((DYHKIH]a eNEKTPUIHE MPEeXe,
¢dyHKIMja cucTeMa) je oJHoC TpaHcdopmara oA31Ba U TpaHchopmaTa nodyne. AKo cy nodya 1 0J3UB Ha
HCTOM IPUCTYILY, KOMIUIEKCHA (DYHKI[Mja ce Ha3UBa yjia3Ha KOMIUIEKCHA (yHKIM]ja (ya3Ha UMHTaHCa). AKO
cy moOyzia ¥ O/I3UB Ha Pa3IMYUTHM IIPHCTYNMMa, KOMIUICKCHA (yHKIIHM]ja ce Ha3MBa MPEHOCHA KOMIUIEKCHA
¢byukumja (Tpancdep pyHkuuja, komruiekcHa QyHKIHUja mpeHoca y obnactu yHunarepaine Jlamnacose
TpaHcgopMmIyje).
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= = OpAmpl ® @ @
= OpAmp2 Ry
Tow-Thomas = OpAmp3

Kopuctuhemo caxern yomurenn nocrynak Harona usopoBa (CMNA, Compacted Modified Nodal Analysis)
3a MI0CTaBJbahe KOMIUIEKCHUX jeTHaYMHa KoJja. 3a nmoTeHiujai yBopa 1 Hehemo yBoauTH noceOHy
IpOMEHJBUBY, Beh hemo kopucTuTH jenHaunny enementa Vi(s) = Uy(s). 3a moTenuujane 4Boposa S, 6 u 7
HeheMo yBouTH mmoceOHe mpoMeHsbrBe, Beh hemo kopuctuty jegnaunne enemenTa Vs(s) = 0, Vg(s) = 0,
V3(s) = 0. 3a yna3ne crpyje onepanyoHux rnojayaBada Hehemo yBoauTH moceOHe poMeHsbuBe, Beh hemo
KOPUCTHUTH jeZIHaYMHE IEMEHTa U CMaTpaTH Ja Cy T€ CTpyje jeHaKe HyIH. Y 3a/1aTKy ce He Tpaxke cTpyja
HAITOHCKOT M3BOpa U M3JIa3He CTPYje OllepallMoOHMX I0jayaBaya, TaKo Ja MO)KEMO N30CTaBUTH jeJHAYNHE Y
KOjHMa ce Te CTpYje 10jaBJbyjy, a TO Cy jeJHaYnHE 3a 4Bopose 1, 2, 3 u 4.

Kommiekche jennaunne CMNA elekTpuYHOT Kojia ce IO0CTaBsbajy 3a UBOPOBE 5, 6 U 7, a IPOMEHJbHBE CY
KOMIIJICKCHU TTOTEHIIMjajIu YBOpoBa 2, 3 u 4.
0-U,(s)

2 + Cy 50 = Va(s)) + 0=1o(e) | O=Ful®) | 0=0

R, R

0-V5(s) 0-V;5(s) _
x + R, +0=0

T+ Crs(0 - V() +0=0
2

1

3 3
3aMeHOM 3aJaTHX BPEJHOCTH eIeMeHaTa, R| = 3 R,Ry=R3;=R,Ry = 1 R Ri=R3=R,C,=C, = 20
CHCTEM jeJJHAa4YMHA KOJIa Ce CBOAM Ha

Uy(s) 1 Nls)  Vals)
-5 —wgsh®-5--=-=0

3
: R .
Vs Wl _
" R R 0
i(s) ]
2 ~raSVa® =0

[TprposHu MOYETHH YCIIOBH C€ HE 10jaBJbyjy Y jeJHaYMHAMa 3aTO IITO ce KOMIUIEKCHa (QyHKIHja AeduHHIIe

3a K0JI0 0€3 oYeTHE SHepruje.

T Ups) + 5 8 Va(9) + 5 1a(9) + Va(9) = 0
Vo(s) + V3(s) =0

V() + 5 s Vals) =0

. . : 1 .
PaﬂI/I 0osbe KOHTPOJIC AIMMCH3H]a J€AHaYMHa U n3pasa rnoJACCHO J€ YBECTU CMCHY p = a S, KOjJa yBOaH

0e3IMMEH3MOHY HOPMAJIM30BaHy KOMIUIEKCHY y4eCTaHOCT p (4ucT Opoj).

4Us(s)+3 pVo(s) + 2 V() + 3 Va(s) =0
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Va(s) + V3(s) =0
V3(s) + p Va(s) =0

U3 nocnenme 1Be jeqHaYMHE MOKEMO M3pasuTh V(s) U Va(s) y dyHKmju V3(s) ¥ 3aMEHUTH Y TIPBY
JjeaHauYNHY.

4 U(s) =3 pIs3(9) = 2159 =3 Va(9) = 0
CpehuBamem ce qo0mja
4pUys)=(3p*+2p+3) V39

Tpaxena tpancdep ¢pyHKIHja je

_ e _ _4p _ 405
];[(‘E) - Uy(s) T 3p242p+3 0 352420543072

YornmreHa KOMILIEKCHa (GYHKLHja eNCKTPUYHOT KOJIa Ca KOHIICHTPUCAHUM SJICMEHTHMA j€ palnoHaIHa
(bYHKIM]a IO KOMIUIEKCHO] YYECTaHOCTH § U ca peaiHuM koedunujeHtuma. Tpanchep GpyHkuuja ce Moxe
NPEICTaBUTH Ka0 KOJMYHHUK J[Ba MOJIMHOMA IO S.

H(s)= 25, A(5) =35> +2Q5+30%, Bls)=40s

Hyne xomrutekcHe hyHKITMje eIeKTPUYHOT KOJIa Cy KOpeHH (Hyle) Opojurespa.
B(s)=0, 40s5=0, 5,; =0
[TonoBu KoMIIEKCHE (DYHKLHj€ SNEKTPUIHOT KOJIa Cy KOPEeHH (HyJle) UMEHHUTEIba.

—-1-j2vV2 ~1+j2V2

A9) =0, 35 +20s5+30° =0, 55 =Q —% :

> szzﬂ

KomriekcHa QyHKIMja eIeKTPUYHOT KOJIa Ce MOXKE MPEACTABUTH MPEKO Hyla U nosioBa (pole-zero-gain
form).

H(s) =K &9 K=
H(s) (s=5p1) (s=5p2)

KomrmekcHa QyHKIMja e1eKTpUYHOT KoJla MMa peasiHe KOeHIIMjeHTe 3aTo MITO Cy KOS(HUINjEeHTH Y

w A

Q

JIeUHHUITMOHNM jeiHaYMHaMa eNeKTPUYHUX eJleMeHaTa peaiHu. Hyie 1 oJIoBH Cy 3aTO MM peaHy Wk y
KOMITJICKCHO-KOH] yTOBaHHM IIapOBUMa.

YobuuajeHo je 1a ce KBaJpaTHH TPUHOM KOjU OAr0Bapa KOMIUIEKCHO-KOH]jYrOBaHOM Mapy HyJia WM T0JI0Ba
NPE/ICTaBJba Kao

w
A(s) = ar s> + a5 + ag, A(s) 2612(§2 + oSt wﬁ)
p

/€ je wp MOTer nona a O, CAauMHKUTENb 100poTe Mk O-(hakTop mona.

DpeKBEHIINjCKU 0/I3UB j& KOMIUIEKCHA (DYHKIIM]ja eIEKTPUYHOT KOJIa Ha MIMarnHapHoj OCH, S = j w.
AMITTUTYICKH OJI3UB je MOy (ppeKBeHIHjcKOT 0a3uBa. Da3HU OJ3UB je apryMEHT (PPEKBEHIIN]|CKOT OJ[3UBA.

I'pynHo Kaiimbemwe je HeraTuBaH n3BoJ (ha3HOT OJI3UBA M0 YTa0HO] y4ECTAaHOCTH.

40 (jw)

M(w) = [H(w) | = ‘ 3Gw’+2Q(w)+302 |’
_ 4Q|wl _ 4Q o
M(w) = |-3w+j2 Qw3 Q|

\/ (323w +2Qw)
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\/9 w*-14 (Q w)*+9 O

@dpekBeHINjCKEe KapaKTEPUCTHKE CY TpadUIy rPYHHOT KAllkeHba, aMILTUTYICKOT U (ha3HOT OJ3UBA Y
¢byHKIMjK yraoHe ydectaHocTH [rad/s] unu yyecranoctu [Hz]. dpekBeHIMjcke KapaKTEpUCTHKE c€ OOMIHO
L[PTajy Y MOJIECHO] JIOTAPUTaMCKOj pa3MepH.
4p
Inf1]= Plot[ , {p, @, 7}, PlotRange » {-0.2, 2.2},
’\/9p4—14p2+9

w
AxesLabel - {—, Mlw] }, PlotLabel -» "AMnanTyacka KapakTepuctuka",
Q

Epilog » {Text[" (0,0)", {0.3, -0.1}], Text["(1,2)", {1.3, 2.1}],
Text["M -» 0+", {6.5, ©0.1}]}, GridLines -» Automatic]

AMNAWTYACKA KapakTepucTuka
M(w)

(1.2)
2.0}

out[1]=
10
05

(1)
Lo 1 2 3 4 5 6 7 0

300r nojecHUjer NpuKas3a aMIUIUTYICKe KapaKTepUCTHKE YBOAHU Ce JIOrapuTaMcKa pa3Mepa 1o OpJHHaTH.
Jeunb6en (dB) je nBageceT nexaHUX JiorapuTama oJ1 TocMaTpaHe BEJIMUMHE Koja je Oe3uMeH3HoHa (JucT
6poj).

4p

Inf2)= Plot[ze Log[la, ], {p, 10, 7}, PlotRange - All,

9p*-14p?+9
w
AxesLabel - {5, Mgg [w] }, PlotLabel -» "Amnautyacka KapakTepuctuka [dB]",

Epilog -» Text[" (0,0)", {0.3, 0.8}], GridLines - Automatic]

AmnnuTyacka kapakrepucruia [dB]
Mg (w)

sl

out[2]= [
-5 f~

-10f

e

AMIUTNTYIICKa KapaKTEPUCTHKA y MAaKCUMYMy UMa BPeIHOCT O IpHOIMKHO 6 dB.
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In[3]:=

out[3]=

20 Log[10, 2.0]
6.0206

[IpormycHu orcer je cKyI y4ecTaHOCTH Ha KOjuMa je KBaJIpaT aMIUIUTY/ICKE KapakTeprcTHKe Behn oJ
MIOJIOBHHE KBA/IpaTa BPEJAHOCTH HA YIIOPEIHO] YYECTAHOCTH.

[IpomycHu ormcer ce n3paxapa U MPeKo ydectaHocTy, f, y xepiuma (Hz) u nmpeko yraone (kpyxHe)
YUYECTAaHOCTH, W, y PajljaHuMa 1o cekyHau (rad/s).

VYropeHa y4eCTaHOCT j€ YY4ECTaHOCT MaKCHMyMa aMIUTUTYICKE KapaKTEPUCTHKE Kajia je OHa jeJJHOCTaBHA

(byHKIM]a y4eCTaHOCTH, MOHOTOHO omasiajyha, MOHOTOHO pactyha, MM 3BOHAacTa KpUBa ca jeIHUM
N3PAKEHUM JIOKATHUM MakcuMyMoM. OBaKo JIeHUCAH IPOITYCHH OIICET ce 30Be MpoIrycHH orcer 3 dB.

OpxpeanMo npBo JOKaTHA MaKCUMYM aMIUIUTYIICKE KapaKTepUCTHKe. 300r MaTeMaTH4Kor cpehrBama u3pasa
MOACCHHU]jE je ONPEANTH JIOKAJTHU MUHUMYM KBaJpaTa peLUNPOYHE BPEIHOCTH.

40

M(w) = = :

\/9 w*-14 (Q w)*+9 O
9014 (Qw)*+9 04 7 9 0?

F(w) = = , Flw) = - =+

(w) = M( )2 16 Q% ? (w) = 1692 8 16 w?
dF(w) _ 9 5 902 dFw) _

do ~ 1602 2w-2 1603’ dow =0,

9 9 0?
16 02 2w-2 16 w3 =0, wmmF(w)—Q wmaxM(w)—Q

Wref = Wmax,M(w) = -Qa Mref — M(wref) =2

. . Lar
TIpomyCHH OTICET je CKYTI yU4eCTaHOCTH W) < w < W, 3a Koje Baxu M (w)* = > M?2;. AnTepHaTHBHO, yCIIOB

. 1
ce uckazyje u ka0 M(w) = — Mier.

V2

DuU3NIKO TyMadehe yCaoBa 3a nporycHu oricer je cienehe: CHara u3aa3HOT CUTHANA Y POIIYCHOM OTICETY je
Beha Wi jeJJHaKa o] MOJIOBUHE CHAre yJa3HOT CHI'HaA.

21 16 (Qw)® 12
Mw)” = 2 Mref’ 9 w14 (Q w)*+9 O =3 2
8 (Qw)? _ _w 4 2 _
9 w*—14 (Qw)+9 O* =1 p_QZO’ Ip'-22p°+9=0,

= 22+ 222-4-81 2 _ 22+2V121-81

- 18 » P 18

2 1=2v10 o 10£2V10+1 2 (”0 ”) V10 =1
p - 9 ’ p - 9 ’ p - 3 ’ p_ 3

FpaHI/Iqu YYECTAHOCTHU NPOITYCHOT OIICEra Cy pCaJIHC MO3UTUBHC BEJIMIMUHC.

_ym L @), @y \/WHQ

[IupuHa npoIycHOT oricera je pa3jiinKa IPaHUYHUX YUYECTaHOCTH U TO j€ pealiHa MO3UTHBHA BeJTMYUHA.
Moske 6uTH U OECKOHAYHA.

2
By3dp = wr—wi, By3ds = 5 L)

AKO je pOIyCHHU OIICeTr caMo jeaH HHTEPBAJ [0 OCH YYeCTaHOCTH, AC(HUHUIIC CE JeJUHCTBEHA TOHka
rpannyHa yuectaHocT (lower frequency edge/cutoff), jenuncTBeHa ropmwa rpaHn4Ha yuecTaHoCT (upper

OTEK
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frequency edge/cutoff) n mupuna nponycHor ormcera (frequency bandwidth) kao pasnuka ropsme u Jome
rpaHUYHE y4ecTaHOCTH. JI0mha rpaHiYHA yYeCTaHOCT MOXKEe OHMTH jelHaKa HyJIH, a TOPHA IPaHuYHA
Y4eCTaHOCT MOKe OUTH y OECKOHAYHOCTH.

VY oBoM 3a/1aTKy je 0 < w] < wy < +00 , TAKO J]a CC AaHAM3UPAHO SICKTPUYHO KOJIO 30BE (HIITap MPOITyCHHK
ydecranoctu (bandpass filter, BP filter, BPF).

[Mocroje u apyre AehUHULH]jE MPOMYCHOT orcera. [1akJbHBO MPOYUTATH TOKYMEHTALHU]Y EIEKTPHYHE
KOMIIOHEHTE, CKJIOIA, OTIPEME, ..., 1a OU YTBPAMIN KaKo je Ie()MHUCAH K MEPEH MPOITYCHH OIICET.

Wmnyncan on3us (I'punoBa ¢yHKIMja, impulse response, unit impulse response) je HHBEp3Ha YHHIIATEpaIHA
Jlannacoa Tpanchopmanuja onrosapajyhe rpanchep QpyHkuuje (yornmreHe KOMILIEKCHE QYHKIIT]e
SJIEKTPUYHOT KoJia y oonactu Jlamnacose Tpancdopmarmje).

WuBep3ny ynunarepanny JlannacoBy Tpanchopmaiyjy oapelyjemo mpeko cBojcraBa, CTaBoBa (Teopema), u
Tabee naposa. Y tabenu nocroje JlarmuracoBu TpanchopMalioHy MapoBH

S+ad S+ad

4= —————————— == LT[InverseLaplaceTransform[
(s+a)2+b?

Out[4]//TraditionalForm=

s Sy t]] // TraditionalForm
(s+a)2+b?

a+s
———————— = LT(e“" cos(b 1))
(a +s)* + b?
b b
In[5l= ——————————— == LT[InverseLaplaceTransform[ s Sy t]] // TraditionalForm

(s+a)?+b? (s+a)?+b?

Out[5])//TraditionalForm=

()—sz e LT(E_‘” sin(b 1))
a+s) +

Kommekcny ¢yHkumjy npeypelyjemo Ha 001MK Koju oxroBapa obauky u3 taberne naposa. Ilpenosnajemo
koeduijente u3 Tabene. OBakaB IMOCTyNaK ce Ha3MBa yKJaname oopaszana (pattern matching).

1 1
_ B 405 _ 4 s 4 £+§Q_§Q
];[(g)_gg(ﬁ)_3§2+20§+302, ﬁ(g)_3ﬂgz+219£+92’ H(s) = 3Q AR
3 (§+§Q) +(TQ)

DOyHKIH]jY Y BpEMEHCKOM JOMEHY ojpelyjemo u3 JlarmracoBor TpaHC(hOpMaHOHOT apa 3aMEHOM
KoeduIijeHaTa KOHKPETHUM BPETHOCTHMA.

st0-10

gt)=LT ' (H(s)= LT |1 0 ———

U (a2 o)
1 242
gity= LT3 0 sy LT —— 0 — 0
3 (£+;— Q)z+(¥ Q)z 32V2 (£+§ Q)2+(¥ Q)z

Jlonajemo reHepanicane (hyHKIMje U TOMEH.

1 .
g0 =0 % 2.ev ¥ eos| B 1) - o0 T 00> ' sin 2 1)

g(t) =0 L Qe (4 cos(¥ Q1)-V2 sin(M ar)),

Ogcek 3a T CuC EJ1 ®F lpeasaBara 2019. rognHe OTEK
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—o0<[I<+00

Oxckounu 0/131B (MHAMIMOHA QYHKIM]a, step response, unit step response) je MHBEpP3Ha yHUIIATepaIHa
JlanmacoBa Tpanchopmanuja onrosapajyhe tpancdep GpyHKuuje mouespeHe ca s.

fO=LT(LH)= LT {0 ‘

2«/79

f=LT'V2 : -
(§+% Q)Z(# Q]

JHomajemo reHepanucane GyHKIUjE H JOMEH.
=l .
O =00 V2 e3 sm(¥ 1), —o0 <1< +oo

Wmnyncan on3us (I'puHOBa (yHKIM]jA) je IPBU M3BOA MO BPEMEHY OJICKOYHOT O/3MBa (MHIULINOHE
. d
¢bynkumje), g(t) = o f(¢). OBO MOKEMO UCKOPHUCTHTH 32 AITEPHATUBHO OJjpeljuBarmbe UMITYJICHOT 0/I3MBa

MIPEKO OJICKOYHOT o3uBa. MimMmyncHu oa3uB ce obenexana u ca A(f), Kao CIOBHA acouujaiuja Ha H(s) u
JlanmacoB Tpanchopmarmonu map (A(f), H(s)).

Wy
R, R3

@ I Rg

+ @) © |~
—A\A\— -
= = OpAmpl + ® 0 @
= OpAmp2 Ro
Tow-Thomas = OpAmp3 '

AyToMaTn30BaHa cMMboNMYKa padyHapCcKa aHanm3a

ne= $Assumptions = {R >0, Q > 0, w € Reals}

ous= {R >0, Q >0, weR}

n7i= okvir[x_] := x // Style[#, 24] & // Framed [#, FrameStyle -» Cyan] & // TraditionalForm
nigr= okvirY[x_] :=x // Style[#, 24] & // Framed [#, FrameStyle - Yellow] & // TraditionalForm

noi= sZapis = {H -» Style["H", {Underlined, Italic}][Style[s, Underlined]],
Rule - Equal, s - Style[s, Underlined],
Ug -» Subscript[Style["U", {Underlined, Italic}], "g"][Style[s, Underlined]],
V2 - Subscript[Style["V", {Underlined, Italic}], 2] [Style[s, Underlined]],
V3 - Subscript[Style["V", {Underlined, Italic}], 3] [Style[s, Underlined]],
V4 - Subscript[Style["V", {Underlined, Italic}], 4] [Style[s, Underlined]]}

ous- {H-H[s], Rule > Equal, s > s, Ug - Ug[s], V2 » Va[s], V3 > V3[s], V4 > Va[s]}
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1 1 3
cfi- —yCC2-5 —,R1> —-R,R2->R,R3-5R,R4>5> —R, R7->R, R8 >R
4

n[10]= Zamena = {
RQ RQ 2
3R

1 1
1 —(2-» —,Rl» —,R25R,R3-R,RA 5 —, R7>R, R8B>3R
4

out[10]= {
RQ RQ 2

Ap AejaH Towwwuh, peaosHu npogecop

J
J

AHann3a nomohy yHunatepanHe flannacose TpaHcdopmauuje

ni11= jednacine =
-Ug -vV2 -v4 -v2 -Vv3 -V3
{ +Cls (-V2) + + =0, + =0, +C2s (-V4) == } /. zamena
R4 R1 R3 R7 R8 R2
4Ug 2V2 V4 s\V2 V2 V3 V3 sv4
Out[11]= {————————::0,————:: ,————::@}
3R 3R R RQ R R R RQ

ni121= Column[jednacine] /. sZapis // okvirY

Out[12]//TraditionalForm=

AU sV 2Vas) | Vals) 0
3R RQ 3R R
_ ) V)
R R 0
N N(C) £ 16) Ry
RQ R

ni133= odziv = Solve[jednacine, {V2, V3, V4}]

4sUgQ
, V4 » -

4sUgQ
out[13]= {{VZ - - , V3>
352+2s5Q+30?

3s2+4250+30?

n(14}= Column[odziv // First] /. sZapis // okvirY

Out[14]//TraditionalForm=

. 45sQ Ug(s)
Fo®) = -3 0nene
45 Q U
Z?)(LE) - 2§Q+3§2+3Q2
4.0° Uy(s)
i) = -3 qnene

V3
Hs = — /. First[odziv]
Ug
4s5Q

In[15]:=

Out[15]=
3s2+2s5s0+30?

npier= H == Hs /. sZapis // okvir

45 Q)
H(s) = — >
250+3s°+30Q

Out[16]//TraditionalForm=

lpeasaBara 2019. rognHe

4 Ug Q? }}
3s2+2s0Q+30Q?
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EneKTpoTeEXHUYKM (haKynTeT YHuBep3utet y beorpaay

n(71= nuleHs = Solve [Numerator[Hs] == 0, s]

oufi7= {{s » 0}}

ni1g}= nule == nuleHs /. sZapis // okvir

Out[18]//TraditionalForm=

nule=(s=0)

ni19)= poloviHs = Solve [Denominator[Hs] == @, s] // Simplify
1 1
out[19]= {{S - g (—1—21'1.\/7) Q}, {S-) g (—1+2]’1\/7) Q}}

ini20j= polovi == poloviHs /. sZapis // okvir

(-1-2iv2)Q
(-1+2iv2)Q

Out[20]//TraditionalForm=

1%
Il

polovi =

|
|
W= W=

n2i= Ho =HS /. S »> 1w

4iwQ

Oout[21]=
3w +2iwQ+3Q2

n(22;= Mw = ComplexExpand [Abs [Hw]] // Simplify
4.Q Abs [w]

out[22]=

\/9w4—14w2§22+9§24

ni23}= M[w] == Mw // okvir

Out[23]//TraditionalForm=

4 Q) |w|

M(w) =

VIuwt — 1402 Q% +9 0
4= {Mmax, wmaxRule} = Maximize [Mw, w] // FullSimplify
oup4= {2, {w > -Q}}

nes= Mref = Mmax

out25]= 2

1
n2e= w12 = Select[w /. Solve[Mw2 = — Mref?, w] , Simplify[Positive[#]] &] // Factor

2
1

out[26]= {— (—1+\/ 10 ) Q,

3

w | =

(1+10) a}

n27= @l = Min[w12] // Simplify
1

outR7 — (—1 + 10 ) Q
3

m112_TT.nb |
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10 | m112_TT.nb Teopuja enekTpnyHux Kona Ap AejaH Towwwuh, peaosHu npogecop

nel= w2 = Max[wl2] // Simplify

1
out28l= — (1 +V 10 ) Q
3

ni29)= Bw3dB = w2 - wl // Simplify
2Q

out29]= ——
3

nEo= ROW[{w1 == wl, ", ", wy == w2, ",

Out[30]/TraditionalForm=

w1=§(\/ﬁ—1)ﬂ, w2=§(1+\/W)Q, Bw3dB:2TQ

", Byzas = Bw3dB}] // okvir

ni31= gt = InverseLaplaceTransform[Hs, s, t] // Expand // Collect[#, e-] &

tQ

ou3i= @ 3 (iQCOS[E\/?tQ] -E\/?QSin[E\/?tQ]J
3 3 3 3

n32;= Row[{g[t] == o[t] gt, ", "

Out[32]//TraditionalForm=

gt) =

s —o <t <wo}] // okviry

, 4 2 1 2
e300 S Qcos gﬁtﬂ —gﬁﬂsin 5\/7“2

, —oo<[I<o0

t X
n33= Plot [ (g— /. to> —

) // Evaluate, {x, 0, 15}, AxesLabel » {Qt, g[t]},
Q Q

PlotRange - All, Epilog -» Text[" (0,0)", {0.65, —0.09}]]

out33]= 0.5

L L L L L L L L L It I t Q
2 4 6 g —

-0.5+

1
4= Ft = InverseLaplaceTrans-Form[— Hs, s, t] // Expand // Collect[#, e-] &
3

ta 2
out[34]= \/7@'? Sin[—\/?‘tQ]
3

Oacek 3a T CuC EJ1 ®E
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EneKTpoTeEXHUYKM (haKynTeT YHuBep3utet y beorpaay

n3s= ROW[{f[t] == o[t] ft, ", ", —o<t<w}] // okvir

Out[35]//TraditionalForm=

, 2
f()=V2 &5 90) sin gx/?tﬂ, Cco<t< oo

X
In36]:= Plot[(ft /. to —] // Evaluate, {x, @, 15},
Q

AxesLabel » {Qt, f[t]}, Epilog -» Text[" (0,0)", {0.65, —0.056}]]
(t)

0s8f

o6f

0af

Out[36]= r

0.2

‘1“‘1‘m“‘1“| tQ

4 6 8 10 12 14

Mathematica

7= $Version

ous7= 11.2.0 for Microsoft Windows (64-bit) (September 11, 2017)

nizs= DateString[]
outzsl= Thu 19 Dec 2019 22:32:40
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TT.wxmx

load("C:\\SALECX\\SALECx.mac") $
Dejan Tosic, SALECx 2019 v1.0

Symbolic Analysis of Linear Electric Circuits with Maxima

SALECXxPrint: true $

TT _shema: [

["V", "Ug", 1, 0, Ug],

['R", "R4", 1, 5, R4],
["OpAmp", "OpAmp1", [0,5], 2],
["OpAmp", "OpAmp2", [0,6], 3],
["OpAmp", "OpAmp3", [0,7], 4],
['c", "C1", 5, 2, C1],

['c", "Ccz2", 7,4, C2],

['R", "R1", 5, 2, R1],

['R", "R3", 5, 4, R3],

['R", "R7", 2, 6, R7],

['R", "R8", 6, 3, R8],

['R", "R2", 3, 7, R2],

['R", "R9", 4, 0, R9]

1,

[

C1=1/(R-Omega), C2=1/(R-Omega),
R1=3-R/2, R2=R, R3=R, R4=3-R/4, R7=R, R8=R

15

1

/

4



TT.wxmx

TT_response: SALECx(TT_shema);

Symbolic Analysis of Linear Electric Circuits with Maxima
SALECx version 1.0, Prof. Dr. Dejan ToSic, tosic@etf.rs
Number of nodes excluding 0 node: 7

R
Electric circuit specification: [[V,Ug,1,0,Uq],[R,R4,1, 5’3T 1,[ OpAmp,
OpAmp1,[0,5],2],[ OpAmp, OpAmp2,[0,6],3],[ OpAmp, OpAmp3,[0,7
1 1 3R
],4],[C,C1,5,2,ﬁ],[c,C2,7,4,ﬁ],[R,R7,5,2,T],[R,R3,5,4

,R],[R,R7,2,6,R],[R,R8,6,3,R],[R,R2,3,7,R],[R,R9,4,0,R9]]
Supported element: [ true,true,true,true,true,true,true,true,true,true,
true, true,true]

I lues: 3R false,false,fal. 1 3R
Element values: [Ug, 1 alse, false, false, oR’ QR 2 ,R,R,R,R,
R9]

Initial conditions: [ false,false,false,false,false,false,false,false, false,
false,false,false,false]

4(V,-V,) (V,=Vg)s Vyo=Vg 2(V,-V,)
1 D [——————+],, = + +
MNA equations: [ 3R Ug 0, OR ~ 3R
4] L B L Y At A W e
OpAmp1~ >’ R R OpAmp2 ™~ "? OR "R9 R
/ -0 (V5_VZ)SI V5_V4I 2(V5_Vé)l 4(V5_Vﬂ =0 V6_V3+
OpAmp3~~ QR R 3R 3R 7 R
V.-V (V,-V,)s V-V
6 2 7 4 . 7 3 _ _ —n _ —n _ _ _
=0, =20, -V, =0, - V=0, - V=0, V, =Ug]
MNA variables: [V1, V2, V3, V4, V5, V6’ V7’IOpAmp3’IOpAmpZ’IOpAmp1’IUg]
4QUgs 4QUgs
re [V4=Ug, Vo==—— 2 V37 2 20 V4=
35 +20Qs+3Q 357+2Qs+30Q
2
4 Q" Ug
,vV.=0,v_.=0,V_=0,/ =
382_'_208_'_3 Qz 5 6 7 OpAmp3
4 QR9 Ug s+4 Q°R9 Ug+4 Q° R Ug 8QUg s

R(3R9s*+2QR9s+3Q%R9) ~OPAMPZ  p3s2420s+30%) "

/ _ 12Ugs°+20Q Ug s __4Ug,
OpAmPT R(9s’+6Qs+90%) "9 3R

Hs: V[3]/Ug, TT_response;
4Qs

3s2+20s+30Q°

nuleHs: solve(num(Hs)=0,s);
mmwb)[s=0]

2

/

4



TT.wxmx

poloviHs: solve(denom(Hs)=0,s);

(23/2%i+1)Q (23/2

3 /S=

%i-1) Q
3

(poloviHs) [ S=-

1

Homega: Hs, s=%i-omega;
4 %iQw
~3 w7 +2 %i Qw+3Q°

(Homega)
assume(omega>0,0mega>0);
[w>0,0>0]

Momega: cabs(Homega);
4Qw

(Momega)

2 1
(30%-3w?) +4 0% w?

gt: ilt(Hs,s,t);
ot

%e 4 Q) cos

(23/2Qt

3/2
—\E Q sin(zTQt

3

ft: ilt((1/s)-Hs,s,t);
Qt

-— 3/2
) V2 %e ° sin(%

Fomega: 1/Momega’2;

2
(30%-3w?) " +4 0% w?

(Fomega)

16 Q2 w2

omegaSolve: solve(diff(Fomega,omega) = 0,omega);
(omegasmve)[wz%i Q,wz—Q,wz—%i Q,wzQ]

omegaMax: omega, last(omegaSolve);

(omegaMax) Q

omegaRef: omegaMax;

(omegaRef) Q

Mref: Momega, omega=omegaRef;

(Mref) 2
omegai12: solve(Momega’2 = (1/2)-Mref?2, omega), ratsimp;
2410+11 Q 2410+11 Q 11-2/10 Q
(omega12)[w=— ,wz ,wz—
3 3 3
11-2~/10 Q]

3

H

3

/

4



TT.wxmx
omegal: omega, last(omega12);

11-24/10 Q

3

(omegal)

omega2: omega, second(omegai2);

210+11 Q

3

(omega2)

Bomega3dB: omega2 — omega1, ratsim;

2410+11Q  411-2410 Q

3 3

(Bomega3dB)

float(Bomega3dB);
0.6666666666666665 Q

4 / 4

Tow—-Thomas filter



